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单元评估检测(五)(第五单元) 
(40分钟　85分)

一、选择题(共12小题,每小题4分,共48分)
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右面为第二次世界大战后国际关系变化的漫画,标题为《合不来》,它揭示出
(　　)

A.意识形态分歧导致两大阵营形成
B.“冷战”导致欧洲国家分裂
C.“冷战”对峙格局产生的主要原因
D.美苏“冷战”的重心在欧洲
【解析】选C。国家利益是影响国际关系的决定因素,东欧与西欧、日本的对峙是国家利益驱使下导致的,第二次世界大战结束后美苏对峙,形成“冷战”局面,故选C;根据漫画东欧与西欧、日本等资本主义国家的“合不来”主要源于国家利益的不同而非意识形态,排除A;“冷战”是国家利益不同导致东欧西欧“合不来”的具体表现,排除B;材料无从得知美苏“冷战”的其他地区概况,排除D。
2.(2020·日照模拟)20世纪五六十年代,苏联一方面宣传亚非拉独立国家走“非资本主义道路”的理论,另一方面为新兴国家提供经济、军事援助。此举旨在(　　)

A.扩大社会主义运动的影响
B.排挤老牌殖民国家的势力
C.与美国的全球战略相抗衡
D.支持民族解放运动的发展
【解析】选C。根据材料并结合所学知识可知此时处于美苏争霸时期,苏联援助是出于冷战需要,扩大势力范围,故选C;根据材料“20世纪五六十年代,苏联一方面宣传亚非拉独立国家走‘非资本主义道路’的理论,另一方面为新兴国家提供经济、军事援助”可知此举旨在推广苏联模式,与美国争夺霸权,排除A;此举旨在排挤美国的势力,排除B;此举客观上支持民族解放运动的发展,排除D。
3.1953年8月,苏联政府宣布,它也掌握了氢弹的秘密。似乎十分有悖常理的是,由于苏联掌握氢弹这一事实有力地说明了战争已不再是解决国际争端的可能方法,结果反而加强了和解运动。对此理解正确的是
(　　)

A.苏联氢弹加剧了国际紧张局势
B.客观上有利于避免战争发生
C.苏联氢弹让美苏竞赛形成均势
D.客观上推动了欧洲走向联合
【解析】选B。“由于苏联掌握氢弹这一事实有力地说明了战争已不再是解决国际争端的可能方法,结果反而加强了和解运动”表明苏联氢弹缓和了世界紧张局势,有利于避免战争的发生,故选B;材料表明苏联氢弹缓和了世界紧张局势,排除A;材料没有提及美苏竞赛形成均势,排除C;材料表明苏联氢弹缓和了世界紧张局势,无法推动欧洲走向联合,排除D。
4.1964年1月9日,美国国务院发言人声明:“十分明显,我们认为,法国如果承认(中国),将不利于我们或其他自由国家,我们已经一再清楚地表明,美国反对承认共产党中国。”1月27日,法国不顾美国意见,与中国正式签署建交公报。中法建交
(　　)

A.标志着资本主义阵营内部彻底分化
B.极大改变了当时的世界政治格局
C.是中法意识形态差异缓和的产物
D.表明两国在两极格局中有相似处境
【解析】选D。据材料“1964年”“美国反对承认共产党中国”“1月27日,法国不顾美国意见,与中国正式签署建交公报”,结合所学可知,20世纪60年代中苏关系恶化,欧共体逐步形成,冲击美国霸主地位,因此中法两国在两极格局中有相似的处境,故选D;材料强调的是法国与美国之间的矛盾,但并未严重到资本主义阵营的彻底分化,排除A;依所学,20世纪60年代的世界格局仍是两极格局,排除B;依所学,中法两国建交主要与国家利益有关,与材料强调的意识形态不同,排除C。
5.(2020·合肥模拟)1957年,西欧六国签署条约成立的欧洲经济共同体,很快发展为一个繁荣的经济集团,以至于前欧洲殖民地国家与六国分别谈判签署优惠贸易协定,从而使西欧得以在新的世界格局构造中扮演关键角色。欧洲经济共同体的发展
(　　)

A.说明了国际力量失衡
B.消除了原殖民地国家的政治分歧
C.维护了欧洲霸主地位
D.推动了世界格局朝多极化方向发展
【解析】选D。据材料“1957年……欧洲经济共同体……使西欧得以在新的世界格局构造中扮演关键角色”并结合所学知识可知,这反映了在两极格局的背景下西欧的联合促进了世界格局的多极化趋势,故D正确;两极格局的背景下国际力量并没有失衡,故A排除;前欧洲殖民地国家与六国分别谈判签署优惠贸易协定,这并不能说明原殖民地国家的政治分歧消除,故B排除;两极格局时期欧洲并不是霸主地位,故C排除。
6.(2020·南昌模拟)从第三次首脑会议起,不结盟每次会议都专门发表“经济宣言”,提出在经济方面的斗争目标、纲领和策略。1973年,第四次会议正式把建立国际经济新秩序作为不结盟运动的行动纲领。这一变化反映了
(　　)

A.民族国家经济发展任务艰巨
B.运动抛弃原有纲领
C.不结盟政治斗争已无果而终
D.反霸反殖任务完成
【解析】选A。从材料可知,不结盟每次会议都专门发表“经济宣言”,第四次会议正式把建立国际经济新秩序作为不结盟运动的行动纲领,表明民族国家经济发展任务艰巨,故A正确;不结盟并未抛弃原有纲领,故B错误;不结盟政治斗争已取得成果,且材料未体现,故C错误;反霸反殖任务并未完成,且材料未体现,故D错误。
7.(2019·茂名模拟)1971年12月,英国首相希斯在同美国总统尼克松会谈时明确表示,英美之间的特殊关系已经消亡。在会后发表的联合声明中,也第一次以“自然关系”代替了“特殊关系”。这一变化
(　　)

A.说明英国开始推行独立外交
B.反映出英美关系实现了正常化
C.表明资本主义阵营出现分化
D.反映出世界多极化趋势的出现
【解析】选D。据材料“1971年12月,英国首相希斯在同美国总统尼克松会谈时明确表示,英美之间的特殊关系已经消亡”结合所学可知英国要求摆脱美国的控制,反映世界多极化趋势的出现,故选D;据所学,新中国成立初期,美国等国家封锁中国,英国承认中国,排除A;正常化指的是由对抗到缓和,英美之前关系密切,排除B;资本主义阵营出现分化是1966年法国退出北约,排除C。
8.1949年联邦德国成立后,在与苏联以外的东欧社会主义国家交往中奉行强硬的政策。1969年社会民主党执政后,开始实行“缓和、谅解与合作”的“新东方政策”。西德对外政策的转变
(　　)

A.受美苏“冷战”重心转移的影响
B.反映出资本主义阵营内部出现分化
C.受苏联对外政策调整的制约
D.体现出两极世界格局发生重大变化
【解析】选B。美苏“冷战”的重心一直在欧洲,故A错误;材料中联邦德国对外政策的转变说明当时随着西欧经济的恢复发展,资本主义阵营出现分化,故B正确;C不符合题意;从1955年到1991年两极格局一直存在,并未发生重大变化,故D错误。
9.雅尔塔体系保卫战后和平与发展的任务是通过大国合作来实现的。这种合作,主要通过大国间相互制约的和平机制,即安理会五个常任理事国“一致决策”的表决程序来实现。这一机制在“冷战”中没有改变,在“冷战”结束后也没有改变。这表明
(　　)

A.雅尔塔体系源于五大国实力均衡
B.“冷战”的结束标志着雅尔塔体系的崩溃
C.两极格局结束后“冷战”思维仍然继续存在
D.多极化趋势维持着雅尔塔体系的均势与和平
【解析】选D。根据题干并结合所学可知,雅尔塔体系以大国合作下相互制衡的机制维持着世界和平稳定,并且这种机制一直持续到“冷战”结束以后都未曾改变,表明“冷战”结束后大国制约力量继续存在,即多极化力量的加强,D符合题意;雅尔塔体系的建立基于美苏均势,排除A;题干并非强调雅尔塔体系的崩溃,排除B;题干反映了多极力量对世界和平所起的作用,并未反映“冷战”思维影响,排除C。
10.(2020·昆明模拟)2018年以来,大国间博弈和战略竞争有所加剧:一方面,美国把中国和俄罗斯明确为战略竞争对手;另一方面,美国与盟友的关系裂隙加深,大西洋同盟关系几近历史低点……加剧了“美国靠不住”的欧洲忧虑。这表明(　　)

A.政治格局多极化趋势加强
B.经济全球化遭遇重大挑战
C.美国的霸主地位开始动摇
D.发展中国家冲击原有格局
【解析】选A。“一方面,美国把中国和俄罗斯明确为战略竞争对手;另一方面,美国与盟友的关系裂隙加深,大西洋同盟关系几近历史低点……加剧了‘美国靠不住’的欧洲忧虑”表明美国的地位受到中国、俄罗斯的挑战,体现了政治格局多极化趋势加强,故A正确;B材料未体现,排除;美国的经济霸主地位开始动摇是在20世纪70年代,排除C;俄罗斯是发达国家,故D错误。
11.进入20世纪80年代,日本领导人多次提出要增加日本“作为政治大国的分量”,使日本成为“得到国际公认的能起领导作用的国家”。但事实上日本大国道路却是步履维艰。制约其成为政治大国的最主要因素是
(　　)

A.对历史战争问题缺乏诚恳态度
B.唯美国马首是瞻缺乏独立的外交
C.长期遏制中国恶化了中日关系
D.经济持续低迷带来较大负面影响
【解析】选A。日本在谋求政治大国的道路上举步维艰主要是因为对历史战争问题没有深刻反省,没有得到亚洲国家的认同,故A正确;唯美国马首是瞻缺乏独立的外交是日本谋求政治大国的原因,不是限制其成为政治大国的最主要因素,故B错误;长期遏制中国恶化了中日关系与史实不符,1972年中日邦交正常化,故C错误;经济持续低迷对日本成为政治大国有一定的影响,但制约其成为政治大国的最主要因素是没有正确对待历史问题的态度,从而得不到国际公认,故D错误。
12.2018年的大国互动似乎有点“反传统”,美国总统特朗普在采访中把传统盟友欧盟称为“对手”;其后又冒着巨大的国内政治压力与俄国总统普京举行会谈;中欧领导人会晤发表联合声明,强调“要抵制保护主义与单边主义,支持推动全球化”。由此可推断
(　　)

A.美欧之间的盟友关系已经破裂
B.美俄关系有望迅速实现正常化
C.美国霸权的跌落已经成为事实
D.多极化和全球化在艰难中前行
【解析】选D。材料反映2018年的大国关系有点“反传统”,美国总统把传统的盟友欧盟称为“对手”,与俄国总统普京举行会谈;中欧领导人会晤发表联合声明,强调“要抵制保护主义与单边主义,支持推动全球化”,由此可以推断经济全球化趋势和政治多极化趋势在艰难中前行,故选D;美国把欧盟称为“对手”仅仅表明美欧之间的竞争加剧,而非盟友关系破裂,排除A;美俄在国际上竞争比较激烈但两国关系是正常的,排除B;材料能够反映各个国家的联系紧密但竞争加剧,不能反映美国霸权的跌落,排除C。
二、非选择题(共2小题,第13题25分,第14题12分,共37分)

13.(25分)阅读下列材料,回答问题。
材料一　政策设计人员选择对西欧的援助,作为美国关注的第一个课题,这并不表明他们忽视其他紧迫和严重的问题,也并非他们毫不考虑从全世界范围协调长期政策的使命。他们这样做只不过意味着,西欧看来是执行长期计划最有效的措施。
——美国国务院政策设计委员会《关于美国援助西欧的政策》
材料二　甚至在杜鲁门领导下的美国与斯大林领导下的苏联仍作为同盟国进行对德国的战争时,1945年杜鲁门就曾秘密地向艾森豪威尔将军下令,准备对苏联进行先发制人的核打击。华盛顿对于战争的存在没有任何多愁善感,这无非是一门生意,一门表面被温和地冠以“美国世纪”之名,实则是建立无可匹敌的美国统治地位的生意。
材料三　显然,伴随戈尔巴乔夫在1989年11月决定不派苏联坦克开入东德,不断扩大的反政府起重机正在拆除勃兰登堡门前的一段柏林墙,听任象征分隔东西欧“铁幕”的柏林墙倒塌,“冷战”结束了。苏联在经济、军事和政治上破产了。
(1)由上述材料并结合所学知识,说明“西欧看来是执行长期计划最有效的措施”。(12分)

(2)两极格局以东欧剧变与苏联解体而告终,美国看似是美苏争霸的胜利者,但历史证明美国也不是两极格局的完胜者,结合所学知识分析其原因。(13分)
【解析】第(1)题结合所学知识得出“西欧看来是执行长期计划最有效的措施”是因为第二次世界大战后西欧主要国家经济受到战争的严重破坏,美国通过援助西欧达到控制西欧、对抗苏联、遏制共产主义、实现称霸世界的目的,此外第二次世界大战结束后,苏联成为美国的头号对手,欧洲是双方争夺的关键地区。第(2)题结合所学知识得出,两极格局瓦解,美国不是两极格局的完胜者是因为两极格局瓦解后,西欧、日本冲击美国的霸权,中国等发展中国家实力的增强使得世界政治格局朝着多极化的方向发展,美国没有实现称霸世界的目标,此外苏联解体后的俄罗斯依然是世界上重要的大国,对美国形成牵制作用。
答案:(1)说明:第二次世界大战结束后,美国把苏联确定为自己最大的敌人,西欧曾经是世界上最发达的地区,美苏都把西欧作为其战后角逐的关键地区;第二次世界大战中西欧主要国家遭到了严重的破坏,美国援助西欧是控制利用西欧以对抗苏联,达到称霸世界的目的,这也是美国第二次世界大战后长期的既定方针。(12分)

(2)原因:在美苏两极对峙中,西欧、日本的迅速崛起,强烈冲击了美国的霸权,美国没能实现控制西欧遏制苏联进而成为世界霸主的美梦;苏联虽然解体,但俄罗斯作为苏联的主要继承者,仍不失为一个重要大国,美国只能作为世界唯一的超级大国存在,但却没有达成世界霸主的美梦;世界其他地区尤其是中国等发展中国家的发展,也成为世界政治格局中不可忽视的力量,世界政治格局向多极化方向发展。(13分)

14.(12分)阅读材料,完成下列要求。 
材料　20世纪历史的进程意味着西方的衰落。伦敦、巴黎和柏林不再左右世界的新闻。受第二次世界大战的影响,传统欧洲体系的崩溃已成为不可改变的事实……欧洲除了在进入一个衰退的时期外,还在进入一个成功的时期:它的思想、技术和制度正在比以往任何时候更迅速地传遍全球,并促进世界发展。 
——摘编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》 
结合材料和所学知识,评述材料中关于20世纪西方发展的观点。(要求:观点明确,史论结合;逻辑严密,表述清楚)
【解析】首先从材料中提取观点,如由材料“20世纪历史的进程意味着西方的衰落”得出西方国家走向衰落,或者由材料“还在进入一个成功的时期:它的思想、技术和制度正在比以往任何时候更迅速地传遍全球,并促进世界发展”得出20世纪西方文明继续传播,并促进世界发展。其次,摆明观点,表明对这一观点的赞成或者否定态度,如我同意或反对“20世纪西方走向衰落”的观点或者我同意或反对“20世纪西方文明继续传播,并促进世界发展”的观点。再次,结合所学从第二次世界大战后政治格局、经济格局的形成发展,21世纪经济全球化、政治多极化趋势的出现等对其进行阐述分析,要求史实准确、逻辑清晰,论从史出。
答案:示例一:我同意“20世纪西方走向衰落”的观点。(3分)

第二次世界大战后,美苏两极格局形成,欧洲中心地位丧失;第三世界兴起(或不结盟运动兴起);经济全球化、政治多极化趋势出现与加强等。 (9分)

示例二:我同意“20世纪西方文明继续传播,并促进世界发展”的观点。(3分)

第二次世界大战后,工业文明成果、机器生产得到世界普遍接受,资本主义主导的经济全球化进程加快,战后世界经济体系的建立:如布雷顿森林体系、世界银行、国际货币基金组织等;资产阶级代议制度被广泛采用;民主、科学思想被广泛传播;社会福利国家建立等。(9分)

示例三:我反对“20世纪西方走向衰落”的观点。论证参考示例二。 
示例四:我反对“20世纪西方文明继续传播,并促进世界发展”的观点。论证参考示例一。同时可增加战后西方文明对世界的消极影响(工业文明中的环保问题、贫富分化、地区差异的拉大等)。 
示例五:我认为材料中关于20世纪西方发展的观点是片面的,20世纪西方文明虽有所衰落,但仍然对世界文明的发展有重大影响。论证参考示例一、二。
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